

新课改背景下小学美术教学方式的转变

◎ 朱思洁 / 南京市慧园街小学 江苏 南京 210000

新课改背景下,小学美术教学也发生了较大的变革,美术课堂的教学形式、方法以及内容有了全新的提升,也是提高学生综合素质能力的必要条件。教师要采用多样化教学手段应用于小学美术课堂中,更新教师针对每个学生因材施教的教学理念,让每个学生在不同程度上都有长足的发展。小学美术教师要告别以往教学中教师主动输出,学生被动接受的教学理念,针对学生的性格特点以及学习能力来对症下药。教师要不断更新美术教学观念,设计多样化教学内容,创造师生之间交流互动的机会,构建和谐的师生关系,充分调动学生学习的参与度。

1 转变教学方法,将分层教学融入美术课堂

教师在教学过程中扮演着多重角色,通过积极的教学姿态来调动学生对美术课程的热情度,以自身的感染力带动学生的学习状态。因此,良好的师生互动关系可以确保小学美术课堂教学的顺利开展,通过有效的沟通与交流,教师可以结合提问的方式开展师生之间的互动,构建活跃的课堂氛围,使学生能够进一步加深对知识的印象。教师在设计问题时,过于简单的问题难以带来教学效果,不能达到启发学生的作用;难度较大的问题,学生难以回答无形间制造学习压力,致使课堂氛围凝固。所以,教师要选择难易程度适中的问题进行提问,才能达到预期的教学效果。

例如:我在《蔬菜的联想》的教学中依然分为三个层次,我先让学生对蔬菜展开想象,在每位学生的脑海里都会呈现自己想象的样子。当形成一种潜在意识时,先让第三层次的学生参与回答。首先,我会提问第三层次的学生:同学们脑海里想到了哪些蔬菜?这时,学生们会积极踊跃的说白菜、西红柿、萝卜等,烘托起愉快的课堂氛围。其次,我再发起第二层次学生的提问,让学生想象萝卜能联想成什么呢?以此类推,第一层次提问:利用蔬菜如何制作出生动的图案呢?由此可见,教师通过将教学环节细致地划分层次,充分激起学生对美术的浓郁兴趣,调动学生在课堂上的积极性和行动力,从而以特定情境来降低学生的学习难度,促使其能够更加深刻地体会到美术知识的内涵。

2 转变教学方法,将信息技术教学融入美术课堂

受应试教育影响,无论家长和教师将重点都放在了学生的学习成绩上,小学美术课不属于主科,在很多家长的思想意识中美术课程可有可无,作为小学生应该打好学习基础,所以对美术学科难以提起重视。小学生天性活泼、想象力丰富,喜欢动手创作,学习美术能够提升他们创造性思维,增加对美术的感知。所以,我们不能抹杀小学生的天性,只一味的关注学习

成绩。教师应及时转变现状,调动起学生的学习兴趣,挖掘他们的学习潜能,从而获得最佳学习效果。而信息技术手段是发展小学美术课堂教学的有效途径,不仅能够带来全新的教学理念和教学环境,还能改善美术课堂教学效果。美术教师借助信息技术平台创设教学情境,通过多种形式激发学生的积极性,通过图片、视频、动画、音乐等信息化技术还原真实情境,贴近学生熟悉的生活,使美术课堂更加生活化。

例如:例如,在进行《水墨园林》一课教学时,我在课堂中为学生布置点树叶的练习,树叶对学生来说并不陌生,但涉及山水画中,专业使用笔墨的技法对学生而言有些困难。为了使学生打开思路,提供相关教学素材让学生进行参考。在我的引导下,让学生进入美术专题学习网站,视频中呈现出山水名家作品,让学生欣赏作品的同时,还能聆听美妙的音乐,享受视觉与听觉的盛宴。在欣赏山水画的过程中,学生真实体验画中的树枝、树干、树叶的基本绘画方法,对使用笔墨的技巧上和选色调色上有了深刻的理解。这样的教学方式,使学生感受到各种感官的刺激,通过观察和想象力调动了学生的创作欲望,充分发挥学生的创作灵感。

3 转变教学思路,提升学生的审美能力

素质教育理念是教育领域的改革趋势,其根本目的是推动学生健康和全面地发展,进而促使学生的综合素质得到充分良好地提升。美术教学不仅是小学美术教育的重要教学目标,同时也是实践美术育人的有效途径。因此,为了进一步发挥美术课堂的育人优势,必须加强对小学美术课堂教学设计以及内容的研究。教师要多元化提升小学生的各项能力,其中审美能力在各项能力中尤为重要,而培养小学生养成良好的美术习惯是提升审美观念的前提基础,对学生日后的发展有很大的帮助。小学美术教师应当正确认知学生的思维发展和自然成长的规律,运用与之相适应的授课方式,进行美术教学,可以带领学生去户外观赏美丽景色或者欣赏经典画展等实践活动,贴近学生的真实生活,有助于学生善于观察生活中的细节之处,用自己独特的视角去欣赏和领悟。同时,教师启发学生从各种视角、各种层次来观察其中的美,促使其思维能力和审美能力得到有效提升。

4 结语

综上所述,伴随教育改革不断推陈出新,为了提升对美术教育的重视程度,美术教师的专业能力需要不断地提高。教师需加强自身的学习力和执行力,对教学工作不断创新,高质量的完成教学任务。教师采用多样化教学方法,不仅激发学生对美术学习的兴趣,还能发扬美术知识的传播文化。